
 

 
Referat af 4. samling 
 
Lørdag d. 29. april – Inspirationstursdag  
Lokation: Mødes på Vandværket på Rabarbervej 2 og derfra ud i tre busser på forskellige ruter. 
 
10.00 Velkomst, program og siden sidst 
 
Program og formal blev gennemgået af Johan og Simone. Derudover blev der fortalt, at der havde 
været et samråd i Transportudvalget i Folketinget om Borgersamlingens anbefalinger.  
 
10.30 Oplæg v. Mette Melchenburg, Seniorforsker på Aalborg Universitet – Boligliv i 

fremtidens by 
 
Oplægget beskrev statistik om hvordan vi boede og hvem vi bor sammen med i nutidens Danmark. 
Bl.a. at 40% voksne bor alene og at Kernefamilien (to voksne og to børn) ikke længere er 
dominerende i statistikken og derfor bør vi også tænke i andre størrelser og boligtyper, når vi 
udvikler boliger til fremtiden 

  
Efter oplægget tog medlemmerne på følgende studieture: 

 
Studietur 1: By, byrum og mobilitet 
 
Mathias Nordby fra Urban Studio er med på hele turen.  
 
11.00  Afgang fra Vandværket + besøg fra Blaffernation på bustur 
11.40  Oplæg i Ørestaden v. Rita Justensen, By & Havn 
12.00  Frokost i bussen + snak om Ørestad og intro til Bo01 v. Mathias Nordby fra Urban 

Studios 
12.50  Besøg i Bo01 og snak med Mathias Nordby og Ewa Westermark fra Gehl Arkitekter  
14.00  Bustur med lydrejse: Nordens bæredygtige byer. 
15.10  Ankomst til Vandværket 
 
Studietur 2: Natur, klima og bæredygtighed  
 
11.00  Afgang fra Vandværket  
11.35 Øens Have, Kristian Skaarup, initiativtager til ØsterGro og Øens Have 
12.15  Frokost i bussen  
13.00  Køge Bugt Strandpark – introduktion og oplæg v. Anna Aslaug Lund, adjunkt 

Landskabsarkitektur og landskab, Københavns Universitet)  
13.40 Bussamtale med om naturperspektiv i byudvikling med Kate Svarrer, Danmarks 

Naturfredningsforening 
14.15  Snak med Pil Høyer Thielst, partner i Lundgaard & Tranberg Arkitekter i 

Jernbanebyen 



 
15.20 Ankomst Vandværket 
 

 
Studietur 3: Nye boformer, fællesskaber og andre måder at bo på 
 

11.00  Afgang Vandværket  
11.10  Nye boformer og bofællesskaber Borups plads v. Silje Eøy Sollien  
12.20  Besøg i CPH Village og BoligVærkstedet - oplæg om brug af midlertidighed og 

bæredygtighed v. stifter Frederik Noltenius Busck 
13.15  Frokost  
13.45  Læringer fra Refshaleøen – gåtur med Claus Hovmøller Jensen, udviklingsdirektør 

Refshaleøen   
14.10 Snak med Pil Høyer Thielst, partner i Lundgaard & Tranberg Arkitekter  
15.20   Ankomst til Vandværket 

 
Medlemmerne lavede opsamling på deres ture og skrev dem ned på plancher, som grupperne 
kunne arbejde videre med næste dag.  
 
16.15 Tak for i dag og info om i morgen  
 
 

 
Søndag d. 30. april – Workshopdag 
Lokation: Amagerværket, Vindmøllevej 48, 2300 København 
 
10.00 Tak for i går og plan for i dag  
 
Se optagelse fra programpunkt her: https://vimeo.com/822461777/58b76776c9?share=copy 
 
Johan og Simone genbesøgte weekend samlingens formål og dagens program 
Og et kort kig tilbage på de tre ekskursioner fra dag 1.  
 
Medlemmerne reflekterede derefter kort individuelt over hvad de særligt hæfter sig ved fra i går – 
og delte i deres buddy-grupper (medlemmerne har fundet sammen i grupper af tre for at være 
nysgerrig på hinandens perspektiver og hjælpe hinanden i borgersamlingen) 
 
Pluk i plenum derfra: 
 

- Bruge vandet aktivt i hele bydelen 
- Ive plads til nye fællesskaber 
- Andelsbevægelsen 2.0 
- Varieret bebyggelse og boliger, der let kan flyttes ind/ud og matche behov over flere 

perioder i livet 
- Kystsikring som aktiv, laguner 

https://vimeo.com/822461777/58b76776c9?share=copy


 
- Vækstmiljø for de mindre erhverv og butiksliv 
- Brug af midlertidig og organisk planlægning 
- Overlade til efterkommere 
- Værdien af natur skal tænkes ind 
- Sanseligt og kropsligt som værdi 
- Mere diversitet i forhold til natur og materialer 

  
 

10.30 Workshop: Temaer og anbefalinger  
 
Se optagelse fra programpunkt her: https://vimeo.com/822463105/02aea72819?share=copy  
 
Rammen for dagens gruppearbejde blev præsenteret – de 8 emner der var outputtet fra den 
første weekend samling. De første 6 emner er på dagsordenen her til formiddag – og de sidste to 
(finansiering og ejerform og demokrati og proces) i eftermiddag – bl.a. efter inputtet fra Annika 
Agger 
 
I plenum drøftede vi hvordan vi håndterer at der er medlemmer der ikke ønsker at vi skal have en 
Lynetteholm, eller i givet fald kun en natur-ø og derefter oplever det som svært at gå i dialogen 
om og anbefalingerne til den bebyggede ø.  
 
Vi aftalte at forholde os til de tre scenarier: 

- #1 natur ø 
- #2 Lille beboet/bebygget ø 
- #3 beboet ø 

 
Kommentarer: 

- Mindre beboet ø – er det størrelse eller hvor meget beboelse 
- Mindre bebygget ø 
- Økonomiske konsekvenser skal tages med ved hvert valg 
- By og Havn giver åbning for mere end scenarie #3 
- Naturø – tænke kultur/natur 

 
Enighed om de tre retninger/scenarierne som er tilstede i borgersamlingen, hvor scenarie 2 kan 
bestå af to varianter og at vi afventer at eventuelt at beslutte/stemme om dem. 
 
Temaer der blev besluttet at arbejde med i dag 
 
1) Natur og biodiversitet 
2) Mobilitet og transport 
3) Blandet og mangfoldig by 
4) Klimaneutralitet (CO2 neutral) 
5) Bæredygtigt byggeri 
6) Faciliteter og rekreative muligheder 
 

https://vimeo.com/822463105/02aea72819?share=copy


 
Følgende to temaer skal gå på tværs af de seks overordnede temaer: 
7) Finansiering og ejerskab 
8) Styring og demokrati 
 
Herefter blev medlemmerne inddelt i grupper, al efter hvilken inspirationstur man var på i år. Der 
var ca. 4 i hver gruppe, som gik i gang med at udfylde en arbejdsskabelon, hvor de samlede viden 
og holdninger op fra turene i går og deres arbejde d. 1. april med ABX-modellen samt noter fra 
fase 1 til arbejdet med byudviklingen.  
 
12.15  Frokost 
 
13.00  Oplæg v. Annika Agger, Lektor på RUC  

 
Oplægget kan ses her: https://vimeo.com/822464088/0b083ff146?share=copy) 
 
Annika Agger, Lektor fra RUC som har lavet ph.D i forvaltning om hvordan man inviterer borger ind 
til at sige hvad de mener om offentlige sager.  
 
Annika Agger fortalte om hvad det giver af værdi at have inddragelse og høring af offentligheden 
og hvorfor man bør gøre det tidligere i processen.  
 
Demokratisk repræsentation via politikere i modsætning til inddragelse af de borgere, som bliver 
påvirket af en beslutning. 
 
Opfordrede til at tænke over formatet omkring hvordan man inddrager: 

- Opsætning og indhold til borgermøder 
- Tid og sted (det er ikke alle der kan kl. 17 en tirsdag på Amager) 
- Hvem deltager (indtænk mangfoldighed og borgergrupper)? 

 
Efter oplægget blev der stillet spørgsmål: 
 

- Spørgsmål: Hvordan kan man give fremtiden en stemme?  
- Svar: Man skal beslutte hvad man giver en stemme og så kan man vælge ting der 

repræsenterer det som skal have en stemme. Her skal forskellige mennesker så advokere 
for tingene og man roterer, så forskellige taler på tingenes vegne= Tingenesråd 

 
- Spørgsmål: Hvad er der af muligheder for mandatet for forskellig borgerinddragelse? Der 

er fra fuld bestemmelse til at bare lytte. Hvordan kan give anbefalinger og arbejde med 
mandatet og give en garanti for medbestemmelse? 

- Svar: Ja det handler grundlæggende om hvor meget beslutningskompetence der kan 
uddelegeres til en mindre til af borgere. Men det man ser om borgertingsformatet, at man 
indskriver at der er en tilbagemeldingsmekanisme, så det ikke bliver pseudo-inddragelse.  

 
- Spørgsmål: Hvorfor bliver der ikke informeret mere om høringer? Det bliver ikke 

annonceret nok. 

https://vimeo.com/822464088/0b083ff146?share=copy


 
- Der er lovrammer der bestemmer hørringstid. Der er meget delte meninger om hvor lang 

tid man skal sende ting i høringer og hvad effekten er af det. 
 

- Spørgsmål: Er der krav til at nedsætte borgersamlinger gennem hele processen for 
Lynetteholm? 
 

- Der er minimumskrav til høringer. Men ikke til Borgersamlinger eller anden 
borgerinddragelse. I kan anbefale andre forskellige formater til processen, om det er 
borgersamlinger eller et permanent borgerting, så kan I være med til at henstille til at 
udbrede nogen af de metoder.  

 
Medlemmerne påpegede at der på side 16 i deres delanbefalingerne, står anbefalinger til 
inddragelse på området allerede. 
  
Efter en runde med spørgsmål, tog grupperne en runde med deres tema og så på, hvordan de 
kunne inkorporere demokrati og proces om ift. deres emne og løsningsforslag og udfordringer. 
Derefter tog de samme omgang, men med emnet Finansiering og ejerskab.  
 
 
14.00 Galleri: Besøg hinandens arbejde og giv noter til alle temaer  
 
Alle grupper hang deres arbejde op på væggen i ”stationer”, som man besøgte som gruppe, for at 
give noter til de andre gruppers arbejde. Hver grupper, var ved hver station i 4-5 min.  
 
Efter roteringen ved stationerne vendte gruppen tilbage til deres oprindelige emner og 
inkorporerede noterne fra resten af grupperne/medlemmerne.  
 
Vi checkede ind i plenum: Hvor langt er I nået med jeres emne? Er I klar til åben samling? 
 
Grupperne meldte tilbage:  
 
2. Transport og mobilitet: Har arbejdet i 2 scenarier: én med en ø med by og en med en ø der er 
udelukkende rekreativ. Er noget i mål! Men vil gerne høre interessenter til den åbne samling, 
hvilke af de to scenarier som der bliver foretrukket.  

- Derudover vil de gerne hører om der er input til hvordan man motivere folk til at bruge 
bæredygtig transport 

 
3. Blandet og mangfoldig by:  Vi har diskuteret meget om det er naturø eller bebygget ø (med 
metro) en stærk bebygget ø (med mere metro) 
 
4. Klimaneutralitet: Ift. borgerinddragelsen: er der nogen der skal inviteres, som ikke er blevet 
inviteret for at skabe mangfoldighed 
Vil gerne spørge folk, hvor højt på dagsorden klimaet er derude i befolkningen.  
 



 
Bæredygtigt byggeri: Hvordan andre end os, som ikke er farvet af input som vi har fået, så kunnen 
være spændende at høre andre hvordan de kan forestille sig at bo? Vil andre også bo mindre, når 
de ikke har fået faglig viden om hvorfor man skal gøre det 
 
5. Natur og biodiversitet:   
Vi vil gerne høre andre hvordan biodiversitet bidrager til værdi for dig og til dit liv? 
 
15.00 Planlæg præsentation af anbefalinger til Åben Samling 
Johan præsenterede åben samling og opfordrede borgersamlingens medlemmer til at inviterer til 
åben samling.  
 
Medlemmerne forslog at vi havde ét børne/ungebord, hvor der bliver faciliteret efter den 
aldersgruppe. 
   
Medlemmerne får en invitation, som de kan sende ud til deres omgangskreds.  
 
 
16.00 Afrunding og Tak for i dag   
 
 


